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(*) Şaguna, cel mai mare arhiereu din 
câţi a avut biserica gr. orientală română, 
un spirit organizator fără seamăn, aşezând 
pe bază sinodală biserica noastră, fără în
doială a căutat să ne asigure nu numai 
autonomie deplină, ci să creieze şi un mij
loc puternic pentru desvoltarea noastră na
ţională. De fapt în jurul acestei organizări 
bisericeşti s'au şi desvoltat toate instituţiu-
nile culturale căror avem să mulţămim pro
gresul nostru pe toate terenele. 

Ce este pentru noi organizarea biseri
cească conformă firei naţionale, mai bine 
se poate vedea din actele sălbatice ale tu
turor guvernelor maghiare cari s'au năpu
stit să ne distrugă această cetate. 

In România biserica nu era aşezată pe 
baze ca la noi. Acolo era numai un sinod, 
compus din cei doi mitropoliţi, din episcopi 
şi arhierei, şasesprezece membrii în total 
şi toţi călugări. 

Că sinodul acesta nu putea avea cu bi
serica viuă legătura strânsă fără care nu-şi 
putea îndeplini înalta chemare socială şi na
ţională, s'a recunoscut de mult. De aceea 
unii dintre miniştri s'au şi gândit la o re
formă radicală în sânul bisericei. Actualul 
ministru de culte, d. Spini Haret, a realizat 
acum reforma contemplată de atâta vreme. 

Senatul României, dupăcum se vede din 
raportul ce publicăm azi, a primit cu mare 
majoritate proiectul d-lui Haret şi nu sufere j 

îndoială că acelaş lucru se va întâmpla şi 
la Cameră. 

Se înţelege, n'avem a face cu o sinoda-
litate ca la noi, unde totul e depus în mâna 
poporului, a parohieniior (ceeace într'un 
stat curat naţional nici nu e aşa de nece
sar) — se face însă un mare pas înainte 
întroducându-se în Sinod un element nou: 
clerul mirean, dându-i-se acestuia rol şi la 
alegerea prelaţilor. 

Reforma aceasta e sigur că va face mult 
bine neamului românesc. Cu prilejul triste
lor evenimente din primăvara anului 1907 
s'a învederat, că între ţărănime şi preoţime 
nu există conhesiunea fără care, noi cei 
d'aici ne-am fi prăpădit de mult. Preoţii 
erau consideraţi simpli funcţionari de stat 
şi nu era nici un organism în virtutea că
ruia ei să aibă rol, fie cât de modest, în 
conducerea bisericei, prin urmare nici nu-şi 
frământau mult mintea cum să contribuie 
la ridicarea poporului. Ei se mărgineau la 
îndeplinirea slujbelor rituale, — încolo îşi 
vedeau de afacerile lor particulare. Sinodul 
arhieresc iarăşi era mărginii la discuţii ca
nonice. Pârghia, cu ajutorul căreia biserica 
să ajungă factor puternic în stat, nu 
exista. 

Progresul ce am realizat delà 1869 pe 
toate terenele, în mare parte sinodalităţii 
putem să-1 atribuim şi ne gândim cu grije 
ce s'ar putea alege de neamul nostru ur
mând regimul actual, potrivnic antinomiei 
noastre bisericeşti. 

Dacă noi am progresat şi ne-am întărit 
cu ajutorul congresului naţional bisericesc 

şi al sinoadelor eparhiale în cari douătreimi 
sunt mireni, fără îndoială că şi sinodul 
României numai să se întărească poate 
prin introducerea în sânul său a elementului 
mirenesc! 

Reforma actuală e menită să lărgească 
cercul de activitate al slujitorilor bisericei, 
dându-li-se putinţa de-a se adapta nouilor 
şi multiplelor cerinţe ale vieţei moderne de 
stat. In discursul ce a rostit ocupându-şi 
scaunul arhieresc, I. P. S. Sa Mitropolitul 
Primat Ahtanasie a exprimat clar şi hotărât 
această misiune a slujitorilor altarului. 

Ar şi fi îngrijitor, dacă din evenimentele 
delà 1907 călugării cu înalte situaţiuni în 
ţară, cari sunt şi ei mai presus de toate 
români, n'ar fi înţeles că rolul lor nu se 
poate margini la citirea cazaniilor, ci împre
ună cu preoţimea mireană să lucreze, pe 
toate terenele, pentru satisfacerea nevoilor 
statului şi ale societăţii româneşti. Chiar 
dacă nu s'ar fi găsit deci un ministru care 
să se gândească la reforma sinodală, pre
laţii călugări ar fi trebuit să stăruie pentru 
aducerea unei legi sinodale mai conformă 
cu viaţa noastră naţională. 

Noi cari zi de zi ne convingem de tăria 
ce rezidă în sinodalitate, noi cari avem 
atâtea dovezi despre importanţa rolului cle
rului mirean în desvoltarea şi susţinerea 

I neamului, suntem siguri, că subt regimul 
! nouei sinodalităţi ce se inaugurează în Ro

mânia, fraţii noştri câştigă o nouă pârghie 
pentru înălţarea edificiului naţional. 

FOIŢA ZIARULUI «TRIBUNA» 

G r a z i a D e l e d d a . 

T D o v t ă , m i n u n i . 

Cu mătăniile de sidef între degete, Zia Batóra1) 
urca înceţinei poteca îngusiă, care duce din sa
tul Bitti la bisericuţa delà Miracolo, în munte. 

Noslra Signora del Miracolo e vestită în toată 
insula Sardinia, pentrucă la altarul sărăcios al 
bisericuţei acesteia s'au săvârşit de multeori 
minuni mari. Chiar şi în ziua de azi, toţi cei ce 
doresc să li se facă o minune, se duc la Bitti în 
luna lui Septemvrie, când bisericuţa din munte 
serbează hramul Maicii Domnului. 

Sărbătoarea aceasta — ca şi obiceiuirile vechi, 
delăturate pe încetul de curentul timpurilor nouă 
— şi a pierdut mult din măreţia şi strălucirea ei 
de odinioară. Şi totuşi, din satele depărtate, de peste 
munţi şi văi aleargă şi azi o mulţime de oameni 
înaintea icoanei făcătoarei de minuni pururea cu 
zimbetul ei mistic pe buze, şi an de an în mul
ţimea credincioşilor se lăţeşte vestea despre o 
nouă minune. 

Zia Balóra era o femeie cu frica Iui D-zeu. In 
cea dintâi zi de Luni din fiecare lună ea se du
cea la bisericuţa din munte, cu mătăniile între 
degete; niciodată nu-şi uita să dea liturghii, 
procesiuni şi novene2), şi în decursul celor trei 
zile cât ţinea serbarea, mergea regulat la biserică, 

') ZiaMătuşe, numire dată femeilor bătrâne. Batóra-
Salvatora. 

•J Novene-rugăciuni cari se repetă 9 zile de arândul. 

dimineaţa şi seara. Ea se ruga la Maica Domnu
lui să facă şi cu ea o minune : să-i redea liniştea 
şi uşurarea sufletului — toate însă erau zadar
nice. Treceau zile şi luni, treceau şi liturghiile şi 
procesiunile, dar tristeţea şi amărăciunea din su
fletul Batórei totuşi nu dispărea. Ea nu putea să 
uite nicidecum, şi inima ei sângera când se 
cugeta că cu toate bogăţiile ei, cu păşunile cele 
întinse, cu vitele şi cu banii ei ea era mai săracă 
decât cel din urmă cerşiior. Casa Batórei, casa 
cea frumoasă cu balcosi, de unde se vedea mun
tele şi bisericuţa del Miracolo, era pustie şi tristă 
ca şi sufletul stăpânei sale. 

Sadurra3), unica ei fiică, tînără şi frumoasă, 
se îndrăgostise într'un tânăr sărman din clasa de 
jos. Zia Batóra însă aparţinea aristocraţiei sardi-
nice, constatatoare din familiile nobile cele mai 
binevăzute şi căsătoria fiicei sale cu acest tânăr 
îi părea bătrânei foarte nenaturală. 

Când Sadurra împlinise 21 de ani, ea părăsi 
casa părintească, ca să se cunune cu bărbatul 
iubit. A fost un scandal nemai pomenit atunci 
şi despre întâmplarea aceasta au vorbit mult timp 
şi cei din satele învecinate. 

Zia Batóra se simţia pierdută, moartă suflete
şte. Douăzeci de ani în şir, decând bărbatul ei 
fusese ucis, toată iubirea şi toate speranţele ei 
erau îndreptate spre Sadurra ; zi şi noapte gândul 
ei era la viitorul strălucit al fiicei sale, pe care 
credea să o mărite după un bărbat bogat, din 
familie nobilă şi care odată avea poate să răz
bune pe tatăl Sadurrei. Acum ioate speranţele, 
toată iubirea ei dispăruse. Zia Batóra îşi blăstăma 
fata : stând în genunchi pe cenuşe, cu părul des-

: !) Saturnina. 

pletit şi cu sânul desvălit, ea o blăstăma şi se 
jura pe crucea de aur delà mătăniile ei, că de 
atunci înainte nu o va mai privi ca pe fiica ei, 
ci ca pe o duşmană de moarte. Astfel rămăsese 
singură în casa cea mare şi frumoasă, în casa 
pustiită pentru totdeauna. Ea se credea desonorată 
şi triumful inamicilor ei — a partidei contrare *) 
— îi mărea şi mai mult amarul şi disperarea. 

Pe faţa ei palidă şi obosită, în ochii ei negrii 
cu privirea aspră şi pe buzele ei subţiate şi veş
tejite nu se arăta nici o urmă de durere sau de 
amărăciune şi oamenii îşi ziceau totdeauna: Zia 
Batóra e o femeie pe care năcazurile nu o pot 
înfrânge. 

Dar inima ei sângera şi lacrimele îi secaseră. 
Ura cea mare, supărarea şi rugăciunile o mai 
ţineau în viaţă. 

Zia Batóra se gândea să tocmească doi oameni 
— dar şi unul era deajuns — cari se împuşte pe 
Peppo Nieglia, pe bărbatul Sadurrei, frica de 
D-zeu însă o oprise totdeauna delà o astfel de 
crimă. 

îşi făcuse deja testamentul în favorul bisericii 
del Miracolo şi zi şi noapte se ruga Ia Maica 
Domnului numai pentru pacea şi liniştea ei su
fletească; înzadar erau însă toate. 

Trecuse deja un an de zile de când Sadurra 
o părăsise şi ura ei cea mare în loc să scadă 
creştea tot mai mult; gândul că Sadurra trăia 
numai de azi pe mâine, în cea mai neagră mi
zerie, şi gândul că ea rugase de atâteaori pe 

4 ) Aproape toate satele din Sardinia au fost până în-
nainte cu câţi-va ani — unele sunt şi azi încă — desbi-
nate în partide, în cari iau parte şi femeile. 



Pag. 2 » T R I B U N Ac 30 Martie n. 1909 

C a m e r a . In şedinţa sa de azi camera va des-
bate conturile anilor 1905 şi 1906. Mâine, Marţi, 
camera îşi va lua apoi vacanţe de trei săptămâni. 
In cercurile politice se aşteaptă cu mult interes 
expozeul dlui Wekerle asupra situaţiei externe. 
Se crede că primul ministru îşi va rosti expo
zeul în şedinţa de azi. 

* 

Fondurile năsăudene. Subt conduce
rea protopopului Bistriţei, Gherasim Do-
mide, 90 de români din părţile Bistriţei şi 
Năsăudului, s'au înfăţişat Vineri, săptămâna 
trecută, înaintea ministrului de instrucţiune 
la Budapesta. Ei au cerut ministrului să 
încuviinţeze din venitul bogat al fondurilor 
năsăudene burse pe seama urmaşilor grăni
cerilor de odinioară. Ministrul a refuzat să 
le împlinească dorinţa. Cei nouăzeci de ro
mâni se vor fi dumirit în gândul lor asupra 
scopului mişelesc ce urmăreşte stăpânirea 
cu privire la fondurile năsăudene, cari din 
pricina şovăirii celor chemaţi să le păzească, 
au încăput azi pe ghiarele ei. 

Corpurile legiuitoare române. 
Senatul. 

Şedinţa delà 14126 Martie 1909. V 

La orele 2,15 d. C. Climescu ocupă fotoliul 
preşedinţial. 

Pe banca ministerială d. Anton Carp, ministrul 
domeniilor. 

Se îndeplinesc formalităţile obişnuite după cari 
întrându-se la ordinea zilei, se pune la vot legea 
reformei sinodale în întregime. 

Rezultatul votului: 59 bile albe şi 12 negre. 
Legea se admite. 

D. prezident roagă pe d-nii senatori să treacă 
în secţiuni pentru a studia proiectul de lege pen
tru arendarea moşiilor Statului la obştiile să
teşti. 

La redeschidere d. C. Nacu, raportor, dă ce

tire proiectului de lege pentru recunoaşterea 
drepturilor cetăţeneşti lecuiturilor din Dobrogea. 

D. Al. Bădărău, având cuvântul în discuţia 
generală, spune că actualul proiect e bine venit, 
dar că el are nevoie de a fi complectat, întregit. 
Naşte întrebarea, zice oratorul, cărora dintre lo
cuitori li-se acordă drepturi? Proiectul, aşa cum 
e redactat de comitetul delegaţilor, nedreptăţeşte 
pe unii români, cari s'au stabilit în Dobrogea. 

Proiectul acesta, e o îmbunătăţire, el e o în
toarcere înapoi, pentru cuvântul că dă drepturi 
politice, numai proprietarilor, de imobile ru ale 
sau urbane, neluând în seamă pe numâroşii cul
tivatori cari nu sunt proprietari şi cari t 0 tuş i sunt 
locuitori ai Dobrogei. Pentru a se înlă^ra acest 

i rău, ar fi, poate, necesar să se alăture 3 n tablou, 
o listă nominală a tuturor locuitorilor din Do
brogea cari nu întrunesc condiţiunile prevăzute 
de actualul proiect. 

O a doua chestiune ar fi aceea, dacă prin 
această lege s'a îndeplinit o simplă formalitate, 
acordându-5e drepturile politice locuitorilor din 
Dobrogea, sau li-s'a dat şi putinţa exercitării a-
cestor drepturi? Oratorul, referindu se la legea 
judeţeană, pentru organizarea Dobrogei, arată că 
nu e nimerit sistemul de a acorda dobrogenilor 
drepturile politice, de a-i pune subt un nou re
gim, şi de a menţine totuşi, vechiul. 

Cu privire la reprezentanţa parlamentară acelor 
două judeţe ale Dobrogei, di Bădărău găseşte că 
ea nu e proport/onală cu populaţia, dupăcum 
prevede legea, şi ca dovadă arată că judeţul Tu-
tova, a cărui populaţie e mai puţin numâroasă 
decât a judeţului Constanţa, are o mai numă-
roasă reprezentanţă decât acest din urmă judeţ. 

DI Bădărău termină, cerând să se ia notă de 
observaţiile făcute de d-sa. 

Se pune la vot şi se admite închiderea discu
ţiei generale. 

La art. 1. d. N. Xenopol propune un amenda
ment în senzul întrărei Dobrogei subt imperiul 
legilor de drept comun, abrogându-se orice lege 
excepţională de până acum, afară de legea regu
larii proprietăţilor imobiliare, a seminariilor şi 
instanţelor judiciare. 

Dl Valérián Ursian atrage luarea aminte a se
natului asupra datei de 11 Aprilie 1877, dată 
fixată de lege pentru constatarea de a fi fost sau 
nu supus otoman; ajceastă dată e arbitrară, de
oarece ea nu corespunde nici cu data ocupării 

Dobrogei de cătră români, nici cu data tratatului 
delà Berlin. 

D. Nicorescu e contra amendamen'ului dlui 
Xenopol, spunând că scoaterea Dobrogei de subt 
regimul excepţional se va face încetul cu încetul. 

D. C. Nacu, raportor, spune că abrogarea le
gilor excepţionale nu e decât o chestiune de timp 
iji că guvernul nu găseşte deocamdată nimerit 
să suprime acest regim ; el însă, va dispare fără 
îndoială treptat treptat. Pentru acest cuvânf co
mitetul delegaţilor respinge amendamentul. ' 

D. C. Dissescu întreabă ce senz au cuvintele 
«acordare deplină de drepturi« dobrogenilor când 
ei nu au libertatea întrunirii şi libertatea presei? 
Căci drepturile politice nu au nici o valoare dacă 
nu exista şi cele individuale. 

D. /. Brătianu preşedintele consiliului de mini
ştri, spune că tendinţa legii de faţă e de a face să di
spară caracterul de deosebire politică dintre lo
cuitorii din stânga Dunării şi cei din dreaota. 
Această unificare a populaţiei nu se putea face 
printr'un singur articol de lege după cum s'a 
spus, ci într'un mod raţional şi prudent. 

Cât despre drepturile reclamate de d. Dissescu, 
socotesc că aceste drepturi trebuie să le aibă 
numai românii, fie ei în stânga sau în dreapta 
Dunării. 

Amendamentul d-lui N. Xenopol se respinge. 
La art. 2, d. N. Xenopol depune un amenda

ment, de a se admite pentru cele două judeţe 
un singur colegiu electoral. 

Se respinge. 
La art. 3 d. C. Dissescu referindu-se la susţi

nerea d-lui Ursianu cere să se menţie data de 11 
Aprilie 1877, zi în care s'a arborat drapelul ro
mânesc în Dobregea. 

D. N Economu cere menţinerea listelor elec
torale pentru comună şi judeţ, şi propune un 
amendament în senzul ca copii minori ai cetăţe
nilor, ajunşi la majoritate să se bucure de drep
turile politice, daca în timp de 6 luni după ma
joritate, nu vor declara că renunţă la aceste d ep-
turi. 

D. C. Nacu susţine economia art. 3, declarând 
că trebuie deocamdată să ne mulţămim cu înce-
tăţenirea proprietarilor de imobile rurale şi sus
ţinând că e necesar să se întocmească delà în
ceput listele, rămânând ca în cazuri speciale jude 
cătorii să hotărască dacă înscrierea în liste con
stitue o prezumţie de cetăţenie. 

mama sa să o ierte, nu puteau să o mângăie pe 
Zia Batóra. 

* 

Ea urca încetinel poteca îngustă care ducea 
la biserică, cu mătăniile între degete. Deşi în 
Bitti văduvele după un timp oarecare de doliu 
purtau vestminte colorate — ceeace în satele din 
împrejurime nu se obişnuia — Zia Batóra purta 
numai haine negre. De multeori se oprea în dru 
mul ei ca să miluiască pe nenumăraţii cerşitori 
cari stăteau pe la răspântii şi cereau milă delà 
trecători. 

O mare mulţime de oameni era adunată pe 
potecă şi pe locul cel larg dinaintea bisericii. Jos 
în vale, lângă dealul Ooreai, strălucea în razele 
soarelui satul Bitli, cu stradele tixite de oameni 
îmbrăcaţi de sărbătoare, încunjurat de văi verzi 
umbroase. 

Zia Batóra îşi continua drumul, fără să ia în 
seamă mulţimea adunată; ajunsă pe locul dinain
tea bisericei, se opri şi'şi făcu cruce. 

O procesiune ieşia din biserică. 
Pentru un preţ băgatei, o jumătate de scud 

sau şi pentru trei lire, fiecare credincios putea 
cere să se facă o procesiune pentru el. După 
preoţi urmează grupuri de bărbaţi, fiecare grup 
cu stindardul propriu, adus din satele lor; ei 
încunjură biserica întră apoi iar in biserică, sau 
o încunjură încă odată, pentru alt credincios. In 
fiecare dimineaţă se fac zeci de procesiuni, cari 
sunt nota caracteristică a serbărei. In cealaltă 
parte stau cei cari au venit aici de plăcere, numai 
ca să vadă serbarea; unii umblă încoace şi încolo 
fără nici o grije, alţii joacă duru-duru, vestitul 

joc loca), fără să bage în seamă norii de praf 
cari se ridică în urma jucătorilor, nici arşiţa do
goritoare a soare'ui; prin mulţime trec în jos şi 
în sus negustorii ambulanţi lăudându'şi măr
furile. 

Dupăce procesiunea întră în biserică, întră şi 
Zia Batóra. Biserica era deja plină; partea cea 
mai mare erau femei în costumele lor variate ca 
şi dialect-d ce le vorbeau. Unele veniseră de
sculţe şi cu părul despletit. 

Mulţimea făcea o larmă asurzitoare, toţi vor
beau deodată unul cu altul, chiar şi dacă nu se 
mai văzuseră până atunci. Zia Batóra ajunse nu
mai cu mare greutate la locul ei obişnuit, în 
fruntea bisericei, şi nu fără să fi auzit câte-o 
vorbă aspră fiind-că călcase pe cineva pe haină 
sau pe picior. In fruntea bisericei erau aproape 
numai femei din Bitti, cari aşteptau să se înceapă 
slujba. 

»Ce s'a mai întâmplat?» — întrebă Zia Batóra 
pe o cunoscută. 

»Diavolul a întrat într'o fată« — îi răspunse 
cuprinsă de frică prietena — »şi după liturghie pre
otul o să-1 jure pe diavol. Cine ştie, ce minune 
va mai face Maica Domnului...« 

Şoptind încetişor îi spuse îngrozitoarea întâm
plare. Toată mulţimea adunată în biserică nu vor
bea de altceva decât că în corpul fetei s'a sălăş
luit sufletul păcătos al unui preot. 

»De unde e fata?« 
»Din Ala. Ştii cumătră...« 
Duhul cel rău, fiind scos din preotul cel păcă

tos prin un alt preot, nu aflase intrare nici în 

cer, nici în purgator, şi nici chiar în iad. înainte 
de-a ajunge în iad, el trebuia să rătăcească câtva 
timp pe pământ şi să între în carnea şi în sân
gele copiilor nevinovaţi. Duhul acesta intrase în 
sărmana fată din Ala şi despre ea se povesteau 
lucruri grozîve. Nefericita numai avei pace nici 
linişte; din ea vorbea numai duhul cel rău şi TT 
cuprindea groaza când cineva îi arăta un lucra 
sfânt: ea îl scuipa, îl înjura şi îl batjocora, apoi 
îl rupea în bucăţi cu o putere, pe care nu cre
deai s'o aibă la vârsta ei. 

Pe Zia Batóra o cuprinseră fiori de groază; 
ea privi jur împrejur ca s'o vadă pe nenoro
cita aceea. 

»Nu e în biserica«, zise cealaltă, »dupace se 
va sfârşi liturghia o vor aduce legată în biserică». 

»Dar dacă Maica Domnului va face o minune 
şi va scoate pe diavol din trupul fetiţei, oare nu 
se va sălăşlui el în trupul altuia, dacă aşa i-e 
scris lui, să rătăcească din om în om?< 

»Nu ştiu«, răspunse cealaltă încurcată. »Maica 
Domnului va face minunea pe de-a'ntregul şi va 
trimite duhul în iad, dacă cumva de milă nul 
va trimite mai întâi în purgatoriu....« 

Liturghia se începu. In câte-va clipe biserica era 
tixită de oameni, cari stăteau înghesuiţi unul în 
altul, deabia putând se mai respire în căldura 
cea mare şi aşteptând cu nerăbdare să vadă pe 
fata îndrăcită. 

Zia Batóra însă nu se mai cugeta la ea. Faţa 
ei se făcu mai palidă ca de obiceiu, şi ochii ii 
rămăseseră aţintiţi la altar ; în realitate însă ochii 
ei priveau la altceva. 

Lângă Batóra era o bancă, pe care stăteau trei 
femei. Una din ele ţinea în braţe un copilaş de 

П л о і а і й е о і » ѵ в І О f scurgerea, arderea, atât Ia bărbaţi cât şi la femei, după cum o dovedesc scrisorile de recunoştinţă se vindecă foarte repede prin medic»-
в О Я І в І б 5 В С Г В І 8 I mentül „ G o n o t o l " , Acest medicament se bea. P r e ţ u l u n e i s t i c l e 6 cor. comandele de 3 sticle cu 12 cor. se expediază franco. Sr 
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D. C. Dissescu e contra modificării propusă de 
d. Nacu. 

Amendamentul d-lui Economu atinge consti
tuţia căci se legiferează într'o Jprovincie în care 
nu există încă regimul constituţional. 

D. A. Constantinescu propune ca toţi descen
denţii otomanilor stabiliţi în Dobrogea la 1878 
să fie socotiţi cetăţeni. 

Şedinţa se suspendă pentru 10 minute. 
La redeschidere, d. C. Nacu, raportor, dă ci

tirea întregului art. 3, aşa cum a fost redactat din 
nou de comitetul delegaţilor. 

Articolul se pune la vot şi se admite. 
La art. 4 d. dr. Rîmniceanu vorbeşte contra 

prescripţiei de a se vota la subprefectură. 
D. N. Nicorescu se declară contra dispoziţiei 

ca listele electorale să se lase pe seama prefec
ţilor şi cere să se lase tot tribunalelor, ca în res
tul ţării, sau primarilor. 

D-sa depune un amendament în acest sens. 
D. N. Xenopol cere înlocuirea prefectului prin 

magistrat. 
După cererea d lui I. Brătianu, primminisfru, 

care explică netemeinicia acestor amendamente, 
ele se resping. 

Se admite art. 4 nemodificat. 
Se votează art. 5 fără discuţie. 
Sâmbătă Senatul a votat legea pentru acorda

rea drepturilor politice Dobrogei. Proiectul a în
trunit 62 voturi, un vot contra. 

Constituirea renninnei femei
lor române din Arad şi 

provincie. 
La adunarea generală a »Reuniunei fe

meilor române din Arad şi provincie< s'a 
ales: 

In Comitetul central, doamnele : 
Doamna Aurelia Beleş, prezidentă, Letiţia 

Oncu, viceprezidentă, Iustina Şerban, casiera, 
Ana Demian, Livia Vuia, Zina Moga, Elena 
Raicu, Lucreţia Herbay, Eugenia C. Pop, Adriana 
Ispravnic, Jovanca Német. Lucreţia Russu, Ma-
rilina Bocu, Octavia Ciuhandu şi domnii: d. 
Sever Bocu, secretar, Vasile Goldiş, Dr. Liviu Tă-
măşdan, Dr. Iustin Marşieu, şi Dr. Cornel Iancu, 
consilieri. 

In comitetul de provincie s'au ales următoarele 
doamne : 

Chişineu: D-nele Mihaiu Veliciu, Dr. Ioan Trai-
lescu, Dr. Gheorghe Popoviciu. 

câteva luni, frumos ca un înger, cu păr blond 
cârlionţat; fata cea frumoasă însă a mamei era 
slabă şi palidă. 

Era Sadurra ; de pe hainele ei se putea vedea 
traiul mizerabil ce 1 ducea. Şi ea încă observa pe 
mama cu privirea ei rece şi nepăsătoare, şi nu
mai cu greu îşi stăpâni lacrămile. Pentru-ce, 
pentru-ce oare nu arunca cel puţin asupra Iui o 
privire, asupra copilului ei, a nepoţelului, a ace
luia care purta numele bunicului său răpus mi
şeleşte, asupra copilaşului frumos ca şi o icoană ? 

0, de sigur că Zia Batóra fierbea de năcaz şi 
dorea moartea nevinovatului ei copilaş... 

Inima Sadurrei sângera Ia gândul acesta şi-i 
venia să iasă din biserică. 

Zia Batóra nu dorea moartea micuţului ; cei 
mai mult, acest copilaş micşora ura ei trezită 
prin vederea Sadurrei. Ea nu mai văzuse până 
acum copilul, nepotul ei, şi dacă nu-1 văzuse, 
nu putuse nici să se cugete la el. 

Nici pe Sadurra nu o văzuse de mult timp. 
Şi cât se schimbase nenorocita, care adusese în 
casa ei ruşinea şi batjocurile oamenilor ! Ai crede 
că e o cerşitoare, o... Zia Batóra nu se mai cu
geta cu ce seamănă acum şi fata ei, căci atunci, 
pe lângă ura cea mare ce o nutrea asupra ei, 
ar fi mai simţit şi compătimire faţă de ea. 

Maică Preacurată, ce copilaş frumos! Ochii îi 
sunt ca şi ai răposatului — cu Peppo Nieglia, cu 
mişelul nu seamănă de loc, chiar de loc... 

Liturghia işi urma cursul. Ajunsese deja la 
împărtăşire; în biserică era linişte. 

Zia Batóra se ruga numai din buze, gândul 

Bichiş: D-na Alexiu Popoviciu. 
Cinteiu: D-na Gavril Popluca. 
Curticiu: D-nele Ioan Nicorescu, Cornel Mla-

din, Silvia Ispravnic. 
G.-Varşand: d-na Macht' Ardelean. 
Macea: d-na Ladislau Petrilla. 
Nadab : d-nele Luiza Ungurean, Dimitrie Mus-

canu. 
Otlaca: d-nele Gheorghe Turicu, Iustin Iancu. 
Pilul-mare : d-nele Iosif Anghelina, Mihaiu'Ra-

ţiu, Teodor Leucuţa, Ioan Goldiş. 
Şiclău: d-nele Ioan Codreanu, Ioan Iercan, Ste

fan Capra, d-şoara Alexandrina Popoviciu, d-na 
Saveta Codrean. 

Şimand: d-nele Agustin Belfş, Stefan Leucuţa. 
Socodor: d-nele Dr. Gheorghe Vesa, Aurel Popa, 

Aurel Papp. 
Sintea: d-na Vasile Dirlea. 
Siria : d-nele Dr. lacob Hotăran, Dr. Emil 

Monta, Axente Secula, Mihail Leucuţa, Ioan Bog
dan, Alexiu Doboş. 

Agriş: d-nele Romul Motorca, Georgiu Papp. 
Galşa: d-nele Traian Debeleac, Nicolae Dră-

gancea, Florian Laza, Traian Terebenţiu, Dr. Ioan 
Suciu. 

Cherechiu : d-nele Teodor Stan, Liviu Ispravnic, 
Elvira Ardelean, Adrian Fi'ip, Ioan Fofiu. 

Comlăuş: d-nele Virgil Mihulin, Mihail Leu
cuţa. 

Covăsinţ: d-nele Ioan Cure, Ioan Micloşi, Ve-
turia Buftea. 

Curtacheri : d nele lulia Ungureanu, Valeriu 
Felnecan. 

Măderat: d-nele Ioan Morariu, Ioan Popescu, 
Petru Borlea, Petru Vancu, Aurel Morariu, Pavel 
Siiartău. 

Pâncota: d-nele Ignatie Pavloviciu, Constantin 
Pavloviciu, Filip Leuca, Ioan Jercoşan. 

Sinitia: d na Emil Popoviciu. 
Ternova : d-nele Iustin Popa, Teodor Drecin. 
Boroşineu : d-nele Gheorghe Feier, Dr. Teodor 

Burdan, Ioan Georgia, Dr. Sever Barbura, Sever 
Hălmăgean, Pavel Dirlea, Elena Ardelean. 

Bocsig : d-nele Dimitrie Nistor, Alexandru Papp. 
Cermeiu : d-nele Marian Chera, Isaia Goldiş. 
Moroda : d-na Aurel Ciorogarif. 
Sepreuş: d-nele Cornel Ursuţ, Teodor Petraş, 

Iosif Vuculescu. 
Şicula: d-nele Iustin Monta, Ioan Dronca, Ghe-

rasim Balint. 
Talpoş : d nele Ioan Selegean, Gheorghe Popo

viciu. 
Zarand: d-nele Aurel Iancu, Gheorghe Rusu. 
Repsig : Doamnele Lucreţia Cosma, Stefan 

Hereţiu. 

nu-i era la rugăciune. Ea nu vedea şi nu auzia 
nimic, nimic altceva decât turburarea din sufle
tul ei : mânie, durere, umilire, gingăşie, amără
ciune şi blândeţe, ură şi compătimire şi dragoste 
se sbăteau în sufletul ei... Faţa însă nu i-se 
schimbase, numai buzele îi tremurau încet în ru
găciune. 

La împărtăşire mulţimea căzu în genunchi ; în
ghesuiala se făcu şi mai mare. 

»Isuse, Isuse,« murmură Zia Batóra îngropân-
du-şi faţa în palme. » Maică preacurată, îndurate 
spre mine!« 

Ea simţi privirea Sadurrei aţintită asupra-i şi 
o durere necunoscută până atunci o cuprinse. 
Cum ar fi voit ea să-şi sărute odată nepoţelul 
— şi totodată să 1 loviască cu capul de pereţi. 
Sigur că Sadurra pentru aceea îi arăta cu atâta 
neruşinare copilul, pentruca să-i reamintească ma
mei sale toate chinurile îndurate ! Batóra din nou 
era stăpânită de ură şi de ruşinea faţă de oameni. 
I-se părea că toate femeile din Bitti, ba chiar şi 
cele străine, dupăce se uitau la ea, se uitau 
la Sadurra, râdeau apoi şi-şi băteau joc de ele. 

Maică Preacurată, ce liturghie grozavă era acea
sta pentru Zia Batóra. 

Când se sfârşi liturghia, atenţiunea şi încordarea 
mulţimei deveni şi mai mare. Bărbaţii, neguţătorii 
şi feciorii se strecurară şi ei cum putuseră în bi
serică. Mai multe femei leşinară în îmbulzeala 
cea mare. 

După grilajul delà altar stăteau mai mulţi ca-
rabineri, cari făceau o impresie ciudată între mul
ţimea cu capetele descoperite. 

Urmata: doamna Ioan Moga. 
Butent: doamnele Traian T.Magier, Dr. Gheor

ghe Popa, Dr. Aurel Grozda, Iuliu Bodea. 
Bârsa : dna Ioan Popoviciu. 
Almaş : dna Alexandru Nica. 
Cherteş : dna Sabin Micluţa. 
Dezna: dna Zaharie Milianu. 
Hodiş : dna Avram Giurgiu. 
Musteşti: dna Cornel Săbău. 
Nadaş : dna Ioan Körösladányi. 
Boroşşebiş : dna Augustin Mihulin. 
Şilindia : dnele Gheorghe Mladin, Axente Chi-

rila. 
Tauţ : dna Pavel Anna. 
Hălmagiu : dnele Cornel Lazar, Dr. Ioan Robu 

Mihail Vidu, Enea Joldea. 
Ciuciu: dna Gheorghe lonescu. 
Iosaşiu : dna Gheorghe Costina. 
Rişculiţa : dna Ioan Micluţa. 
Zeldiş: dna Constantin Lazar. 
Aciuva : dna Gheorghe Vuşdea. 
Feniş : dna Ioan Săracu. 
Honţişor : dna Ioan Mera. 
Hălmăgel : dna Ioan Nicula. 
Holdmeziş : dna Romul Hărduţiu. 
Ghioroc : dna Romul Văţianu. 
Radna : dnele Procopiu Givulescu, Dr. Vasile 

Avramescu, Dr. Atanasiu Brădean, Grigorie Mi-
cula. 

Şoimuş : dna Iosif Vuculescu. 
Lipova: dnele Dr. Alexandru Marta, Dr. Aurel 

Halic, Dr. Aurel Missits, Dr. Aurel Cioban, 
Voicu Hamzea, I. Roxin, Ioan Cimponeriu. 

Conop : dna Ioan Petrilla, Grigorie Caba. 
Govojdia : dneîe Gheorghe Moldovan, Ioan 

Musca. 
Miniş : dna Petru Pelle. 
Paulis: dnele Zamfir Conopan, Cornel Po

pescu. 
Gurba: dşoara Ana Cismaşiu. 
Slatina M. : dna Damaschin Medre. 
Soborşin : dnele I. Ognean, Protasiu Givulescu. 
Aletea : dna Nicolae Mladin. 
Pecica: doamneie Ştefan Novac, Dr. Dimitrie 

Barbu, Nicolae Barbura, Savu Tămăşdan, I. Roxin, 
Dr. Nicolae Ciaclan, Dr. Lazar Ghebeleş, Dr. 
Aurel Novac, Ştefan Roja, Milena Ciorogariu mă
ritată Bodrojan. 

Mândruloc : dna Iancu Ştefănuţ. 
Cicir: dna Constantin Moldovan. 
Micălaca : dnele Ioan Morariu, Iustin Dascăl. 
Nădlac: dnele Aurel Petroviciu, Aurel St. Şu-

Iuţiu, dşoarele Precupaş, Elena Morariu, Lugo-
janu, Luţai, dnele Nicolae Chicin, Dr. Vicenţiu 
Marcoviciu, Dr. Remus Chicin. 

De-odată un murmur străbătu prin mu/f/me: 
aduceau pe îndrăcită. 

Era o fetiţă mică, in costum sardinic lucrat din 
stofă simpl , slăbuţă şi palidă, cu ochi m ri ex
presivi, în cari într'adevăr strălucia un foc de
monic. Ea era strâns legată, nu se opunea şi cât 
timp preotul jura pe diavol, ea nu scoase o vorbă 
din gura ei ; când îi dădură şi-i ziseră să sărute 
sfânta relicvie, începu să facă o larmă, ca şi când 
zece diavoli s'ar fi bătut Ia gura ei. 

Femeile păliră şi în biserică se făcu linişte 
adâncă. 

Fetiţa îţi insufla groază : ea striga şi urla cu o 
voce adâncă de bărbat, înjura şi scuipa relicvia, 
vorbia latineşte şi spunea lucrurile cele mai scâr
boase. 

Cu fruntea sprijinită de marginea altarului o 
femeie plângea amarnic. 

Zia Batóra privea mai mult la această femeie 
decât la fetiţă, a cărei mamă se vedea că este, 
şi o milă nespusă o cuprinse pe Batóra. I-se 
părea ca şi când ea ar înţelege plânsul şi suspi
nele nefericitei mame. 

Oamenii începură din nou să şoptească între 
ei; în acest murmur care umplea naia bisericei 
şi producea un ecou mistic, Zia Batóra nu auzia 
decât vocea femeii din Ala, care îi spunea Báto
réi : »Nu e nici o mamă mai nenorocită decât 
mine. Pentruce vii tu aici să plângi şi să te tân-
guieşti ; ce voieşti tu, ce doreşti ? Eu sunt 
mama cea nenorocită. Tu poţi să ai pace şi li
nişte în sufletul tău, dacă ai vrea, — dar eşti 
prea mândră, prea îngâmfată, Batóra, Batóra !« 

Da, într'adevăr : Zia Batóra îşi auzia numele 
ei, repetat şi de ecou putea să jure că îl aude. 
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Semlac : Lazar Adamoviciu, Romul Ganea, Dr. 
Gheorghe Tulcan. 

Sâmbăteni: dnele Fabriciu Manoilă, Paul Fel-
necan. 

Tornea: dna Nicolae Ionescu. 
Cuvin : dna Constantin Puticiu. 
Musca: dna Gheorghe Popescu. 
Seleuş : dnele Ioan Serendan. Teodor Crişan. 
B. Oiula: dna Dr. Mihaiu Marcus. 
Chitighaz: dna Constantin Popoviciu. 
Seitin : dnele Dimitrie Feier, Petru Német. 
Cenadul-unguresc: dna Romul Nestor. 
Cenadul-sârbesc : dna Terenţiu Oprean. 
Giuliţa : dna Ioan Covaciu. 
Căpruţa: dnele D. Maciu, Teodor Cosma. 
Totvărădia: dnele Alexand'U Ţieran, Aurel 

Mircu, Ioachim Turcu. 
Sân-Miclăuşul mic : dna Petru Marşieu. 
Sân-Miclăuşul mare: ana Dr. Nestor Oprean. 
Vinga : dna Dr. Traian Şincai. 
Moneasa : dna Octavian Tămăşdan. 
Brad : dnele Vasile Damian, Dr. Pavel Oprişa, 

Dr. Ioan Papp. 
Aradul nou: dna Dr. Aurel Crişan. 
Timişoara: dnele Dr. Aurel Cosma, Dr. Gheor

ghe Adam, Dr. Traian Puticiu, Romul Cărăbaş, 
Liviu Magdu. 

Biroul Comitetului Central a trimis mem
brelor din provincie următoarea scrisoare : 

Stimată Doamnă! 
Cu bucurie Vă aducem la runoştinţă, că «Reuniu

nea femeilor romîne din Arad şi provincie» s'a reac
tivat în adunarea sa generală, ţinută aici în Arad, la 
10 Martie ii. 1909. 

Tot cu asemenea bucurie Vă notificăm, că adunarea 
noastră generală Va ales de membra provincial în 
comitetul Reuniunei noastre, unde Vă salutăm şi Vă 
primim cu toată dragostea. 

Precum sună şi statutele şi precum ne dictează şi 
inimele noastre, ne-am pus de gînd să ridicăm aici 
în Arad de urgenţă o zidire modernă, în care să aşe
zăm şcoala superioară de fete de azi şi să o prevedem 
şi întregim cu şcoala de ţesut şi de menaj şi de tot 
ceeace este de lipsă şi folositor pentru creşterea bună 
şi romînească a fetelor romîne. 

In acest scop facem cătră D-Voastră acest apel, de 
soră cătră soră, rugîndu-Vă să întraţi şi V-oastră în 
mijlocul nostru şi să ne ajutaţi din toate puterile, ca 
să putem ridica cît de curînd acest altar pentru limba 
şi cultura noastră. 

Tot spre acest scop Vă rugăm să binevoit a Vă în
scrie şi D-voastră şi tot odată să cîştigaţi cîţi mai mulţi 
membri la Reuniunea noastră: cauza este mare şi 
sfîntă şi toţi cîţi simt romîneşte, trebuie să se înro
leze subt acest steag al culturei noastre. 

Spre scopul acesta, alăturat Vă trimitem o listă de 
subscriere, pentru adunarea de membrii la Reuniune, 

pe care Vă rugăm să ni-o remiteţi, — cu taxele adu
nate, pînă în 1 Noemvrie 1909. 

Arad, la 10 Martie 1909. 
Reuniunea femeilor romîne din Arad şi provincie. 
Letiţia Oncu m. p., Iustina Şerban m. p., 

viceprezidentă. casieră. 
Sever Bocu m. p. 

secretar. 

Din R o m â n i a . 
In a m i n t i r e a a r h i m a n d r i t u l u i Nifon. Efo

ria spitalelor civile din Bucureşti, dupăce va face 
inventariarea şi repartizarea averei rămase de pe 
urma defunctului arhimandrit Nifon din Sinaia, 
va lua măsuri pentru aducerea Ia îndeplinire a 
uneia din dorinţele sale exprimate prin testament. 
Se ştie că Eforia, ca legatară universală, are obli
gaţia de a ridica o cruce pe mormântul arhiman
dritului Nifon, în cimitirul mănăstirei din Tibe-
riada. 

Un g up de prieteni ai regretatului arhimandrit 
Nifon, fost stareţ al mănăstirei Sinaia, au luat 
lăudabila iniţiativă de ai cinsti amintirea printr'un 
tablou în uleiu sau bust, care va fi aşezat în bi
blioteca şi muzeul înfiinţate de dânsul la mănă
stirea unde a stareţit peste 2 0 ani. In fruntea a-
cestui grup sunt I. P. S. S. Mitropolitul Primat, 
I. P. S. S. Mitropolitul Moldovei, d. Dr. I. Cor-
noiu, d. L. Basset, arhimandritul Dionisie din 
Buşteni, d. Dr. Mamulea din Sinaia şi d. Al. 
Gălăşescu, şeful serviciului spitalelor delà Eforie. 
In scop de a se aduna fondurile trebuincioase, 
niţiatorii au lansat printre prieteni şi cunoscuţii 
un număr restrâns de liste de subscripţie. 

M. S. Rege le a binevoit a primi în audienţă, 
aseară la orele 6, pe arhimandritul Dionisie care 
s'a reîntors din călătoria făcută la Ierusalim spre 
a se închina la sfântul mormânt. 

Suveranul s'a întreţinut aproape o oră asupra 
locurilor sfinte şi a împrejurărilor în cari a înce
tat din viaţă la Tiberiada regretatul arhimandrit 
Nifon, stareţul rnânăstirei Sinaia. •• , ,л 

Arhimandritul Dionisie a avut onoarea a remite 
Majestăţii Sale o superbă icoană sculptată în si
def alb şi negru, sfinţită la mormântul Mântui
torului. 

M. S. Regele a fost foarte plăcut impresionat 
de modul cu adevărat artistic cum este executată 
icoana. 

P r o c l a m a r e a Rega tu lu i . Sâmbătă s'au îm
plinit 28 ani delà proclamarea Regatului. Cu pri-

Cuprinsă deodată de căinţă şi de milă, ea era 
mai-mai să se întoarcă spre Sadurra care sta a-
proape lipită de ea, şi să-i sărute copilaşul ; 
dar ea nu putea, nu putea încă să facă lucrul a-
cesta, deci simţea că nu putea să iasă din bise
rică fără să-şi sărute nepoţelul 

Durerea nemărginită a mamei care sta înaintea 
altarului, durere, care nu se poate descrie cu cu
vinte, o făcu pe Batóra să'şi uite durerea ei pro
prie şi-i trezi în suflet iubirea de mamă de atâta 
timp adormită. 

Femeia din Ala plângea şi suspina atât de tare, 
încât suspinurile ei se ridicau peste larma cea 
mare produsă prin sforţările fetiţei. Zia Batóra 
auzia plânsul şi suspinele şi fiori de groază o 
apucară; ea nu ştia pentru ce, dar simţia că se 
înăbuşe. 

îndrăcită zbiera în continuu şi spunea cele mai 
mari blasfemii Ia adresa lui Dumnezeu, în limba 
latină, sardinică şi italiană. 

Ea rupse funiile cu cari fusese legată şi trei 
bărbaţi puternici abia o putură ţine în loc, nici 
unul însă nu o putu sili să sărute relicvia. Preo
tul cetea mai departe slujba scoaterei dracilor, 
iar oamenii plictisiţi deja vorbiau tare unul cu 
altul, uitându'şi de locul unde se aflau. 

Deodată Zia Batóra văzu pe mama fetiţei că se 
ridică în picioare şi că înceată de a mai plânge. 
Ca şi când ar fi avut o inspiraţiune divină, ea 
luă relicvia şi o ţinu înaintea buzelor fetiţei sale. 

Atunci se întâmplă o minune, Ia care deocam
dată nimeni nu se aştepta: ca prin farmec fetiţa 

atinse relicvia de buzele sale, focul demonic din 
ochii ei se stinse, căzu în genunchi şi cu o voce 
blândă şi lină ea zise rugăciunea »Ave Maria«. 

»Fiica mea!... Fiica mea!...« strigă mama,^ne
bună de bucurie. 

Minunea se întâmplase : se făcu linişte, toţi 
câţi erau în biserică căzură în ghenunchi, răspun
zând emoţionaţi la »Ave Maria« al fetiţei. Fe
meile plângeau şi suspinau. j 

Zia Batóra plângea cu ele împreună. л-J/À 

Când Zia Batóra pleca spre casă, ea ţânea în 
braţe copilaşul Sadurrei, şi fata mergea alături cu 
mama. Bunii creştini din Bitti, mândrii cu Ma
donna lor, i-şi ziceau : »In anul acesta Maica 
Domnului a făcut două minuni !« r J 

Trad. d e : D. 

H A. 25. 

La poştă. 
Slujbaşul: Domnule, pe scrisoarea 'ce vrei să 

o trimiţi nu e pusă nici o adresă! 
Trimiţătorul scrisorii (gândind aiurea) : CumJ? 

Trebuie oare să ştie toată lumea cui scriu eu ? 

lejul acestei aniversări s'a oficiat un Te-Deum la 
Mitropolie, la orele 10 jum. dimineaţa. 

Serviciul divin a fost oficiat de I. P. S. S. Mi
tropolitul Primat, înconjurat de clerul mitropoli
tan. Răspunsurile au fost date de cor, 1 M t opo-
liei, condus de măiestrul Bănule>cu. 

Au azistat: d. Ion I. Brătianu, preşedintele cor-
siiiului, şi d nii miniştri Spiru Hiret şi V. 0. 
Morţun. 

D-nii generali Mavrocordat şi Rubescu, cu în
treagă casa militară regală şi princiară. 

D-nii Luca Ionescu, preşedintele consiliului su 
perior administrativ, şi Dim. I. Ghica, efor al 
spitalelor civile. 

D-nii generali Boteanu, secretar general a' mi
nisterului de războiu ; P. Vasiliu-Năsturel, Geor-
giu, Coandă şi Minei. 

D-nii Emil Petrescu, prefectul po'iţiei ; L. Bas
set, Efiimie Antonescu, prim-procuror ; I. Panai-
tescu şi R. Voinescu, inspectori generali ai sigu
ranţei. 

D-nii coloneii Pretorián, Socec, Costescu, Sae 
giu, Văleanu, Panteli, V. Ionescu, Solacolu, Pe
trescu, Văitoianu, Muscă, Goruneanu, etc. 

Onorurile militare au fost date de o compa
nie cu drapel şi muzică din batalionul de vină-
tori »Regina Elisabeta«. 

In cursul zilei s'au înscris număroase persoane 
în registrele deschise la Palatul regal. 

Oraşul a fost frumos pavoazat cu drapele na
ţionale. 

Autorităţile civile şi militare au luat vacanţă şi 
se vor redeschide Luni. 

Cu prilejul acestei aniversări s'a oficiat câte un 
»TeDeum« la toate bisericile catedrale din ţară, 
în prezenţa autorităţilor civile şi militare. 

Oraşele au fost pretutindeni împodobite cu 
drapele. 

Din Străinătate. 
Impiega ţ i i poş t a l i f rancezi a m e n i n ţ ă cu 

g reva . In urma hotărîrei consiliului de miniştri 
de a pedepsi pe autorii scrisorilor jignitoare pen
tru sub-secretarul de stat !a poştă, D. Syrnian, 
comitetul grevei impiegaţilor poştali s'a adunat 
aseară. 

Oratorii au declarat că o grevă nouă se va 
ivi dacă guvernul va lua măsuri în contra mem
brilor comitetului, cari au iscălit aceste afişe, asi
gurând că aceasta grevă va cuprinde numeroase 
corporaţii şi că ar fi muH mai importantă decât 
cea dintâi, care totuşi a arătat posibilitatea grevei 
generale poate mai apropiată decât se crede. 

P a c e a a s i g u r a t ă . 
Singura piedecă ce întârzia aplanarea paş

nică a conflictului austro-sârb, a fost azi 
înlăturată. Cabinetul din Londra, cedând 
marei presiuni a spiritului păcii, a renunţi 
la obiecţiunile ce ridica împotriva anexium 
Bosniei. Ambasadorul englez a remis azi 
cabinetului din Viena o notă în acest senz. 

Ca o urmare Austria va adresa tuturor 
puterilor o notă aducându-le la cunoştinţă 
că a anexat provinciile ocupate până acuma 
şi va cere ştergerea din tratatul delà Berlin 
a articolului privitor la ocuparea Bosniei. 

Puterile vor răspunde dându-şi a sentimen
tul lor şi anexarea Bosniei dintr'un fapt át-
vine un drept recunoscut de puteri. 

In Serbia spiritele se liniştesc tot mai 
mult şi populaţia începe să înţeleagă cât de 
nesincere au fost promisiunile puterilor cari 
au instigat-o. 

Anglia recunoaşte anexiunea. 
O telegramă din Viena anunţă, că am

basadorul englez a remis azi dlui Aehrent-
hal o notă, în care cabinetul englez declara 
că recunoaşte anexiunea, fără rezervă. Se 
crede că nota aceasta va limpezi definitiv 
situaţia. 
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Pricina abdicărei prinţului Gheorghe. 
Se anunţă din »Belgrad«: In anturajul princi

pelui moştenitor se povesteşte că Mercuri seara 
principele Gheorghe a fost ca de obiceiu la secţia 
I a ministerului de externe ca să cetească ra
poartele sosite delà miniştri sârbi în străinătate. 

De Dumineca trecută, principele Gheorghe era 
Într'o iritaţie extremă din cauza atacurilor zia
rului »Zvono« şi din pricina atitudinei pasivă a 
guvernului. Când principele ceti raportul mini
strului sârb din Petersburg spunând că ţarul au
torizase pe ministrul de externe Iswolski să re
cunoască în numele Rusiei anexarea Bosniei chiar 
înaintea întrunirei conferinţei, principele a fost 
foarte mişcat, a aruncat depeşa pe ma?ă strigând : 
lală cum ţarul Rusiei susţine speranţele Serbiei! 
De ce am făcut eu călătoria în Rusia ! 
Apoi, principele Gheorghe foarte mâhnit a pă

răsit biroul secţiunei I, fără a saluta pe nimeni 
ţi s'a reîntors la paiat unde a scris scrisoarea de 
renunţare la tron. 

S c u p c î n a păzită de armată . 
Se anunţă din Belgrad : Situaţia a ajuns acum 

la punctul culminant şi lucrurile vor trebui să se 
sfârşească într'un fel sau altul. Ziarele sunt de 
părere că zilele ce urmează sunt de cea mai mare 
importanţă pentru Serbia. Guvernul a luat măsuri 
inse contra unor eventuale turburări. Scupcina 
(păzită de soldaţi, pentru a se putea suprima 
mediat orice manifestare revoluţionară. 
Se vorbeşte că zilele aceste s'au petrecut scene 

scandaloase la palatul regal, prin cari prinţul 
Gheorghe a compromis Serbia în faţa lumei în
tregi. 

Anglia se a p r o p i e de punctul de ve
dere al Austriei . 

Ziarul »Fremdenblatt« scrie: Am comunicat 
guvernului englez minimumul condiţiunilor ce 
terem Serbiei. Sir E. Grey a făgăduit că-şi va da 
răspunsul asupra lor până Dumineca viitoare. 
In cazul când guvernul sârbesc va fi pus în 
ssură să ne remită chiar pe la începutul săp-
Ssânei ce vine un comunicat explicând ultima 
sa notă. 
Nădăjduim că guvernul englez se va apropia 

nea şi mai mult de punctul nostru de vedere 
şi-l va susţine cu energie la Belgrad. Trebuieşte 
să susţinem acest punct de vedere pentru că nu
mai el poate salvgarda interesele noastre. Avem 
nădejdea că programul proiectat de noi pentru a 
obţine cât mai de grabă ca Serbia să părăsească 

urmată până aici, nu este de natură a 
pe vecinul nostru ceea ce nu ar putea fo

losi şi în viitor, ci că programul nostru este 
inspirat de un spirt de moderaţiune care, sperăm, 
ia fi recunoscut în Anglia. 

Mare f o a m e t e în Serbia . 
In Serbia sunt nenumărate cazurile de morţi 

din cauza foametei. In împrejurimeie cazărmilor 
din Radovici se află peste 5000 de familii pieri-
toare de foame. Se dau ajutoare neîncetat, dar 
ele sunt neîndestulătoare. 

0 interpelare în D u m ă a s u p r a che -
s t iune i sârbe . 

>Lokalanzeiger« din Berl'n află din Petersburg 
că grupul panslavist din Dumă va anunţa o in
terpelare asupra chestiunei sârbe şi asupra punc
tului de vedere al ministrului de vedere Isvolski. 

Anglia cons imte la p r o p u n e r i l e lui 
Aehrentha l . 

Intre ambasadorul englez şi Aerenthal 
se urmează încă negocierile, care sunt uşu
rate în urma schimbării atitudinii Rusiei. 
Rusia a declarat că e gata să stabilească 
textul răspunsului la nota sârbească îm
preună cu celelalte puteri. 

Ca bază la o conlucrare comună mai e 
şi faptul că Ang ia ia în considerare schim
bările stabilite de Aerenthal. Se nădăjdu
ieşte, că acuma când s'a găsit o formulă 
dreaptă, situaţiunea s'a îmbunătăţit, cu toate 
că evenimentele neaşteptate ar putea s'o 
înrăutăţească. 

In ce vor conzisia concesiile militare ungureşti. 
Revista »Oesterreichische Rundschau« din 

Viena publică un articol scris de un înalt 
presonaj. Autorul destăinuieşte că compro
misul militar dintre unguri şi ministerul de 
războiu e un fapt împlinit. Concesiunile 
militare ungureşti, pe cari azi le combate 
monarhia întreagă, pe cari le-a combătut 
şi d. Maniu în cuvântarea sa, au fost acor
date ungurilor. Singura pricină pentru care 
ele nu au fost încă publicate, este criza din 
sânul coaliţiei ungureşti. Curtea din Viena 
vrea să silească pe kossuthişti să facă întâiu 
fuziunea şi numai pe urmă să le dea con
cesiunile militare. Cu toate acestea ministe
rul de războiu a convenit deja cu guver
nul unguresc asupra concesiilor cari după 

Oesterr. Rundschau< vor fi următoarele: 
1. Până la deslegarea chestiunii drepturilor şi a 

emblemei, care va trebui grăbită după putinţă, 
trupele din Ungaria ale armatei comune vor avea 
panglici roşu-alb verde la drapeluri. 

2 . Ministerul de războiu se va numi » ministerul 
comun de războiu « nemţeşte »Gemeinsames 
Kriegsministerium« în loc de »Reichskriegsmi
nisterium«. 

3. In sânul companiei (escadronului şi bate-
teriei) se va introduce ca limbă de serviciu limba 
ungurească, încât ele se vor asimila în privinţa 
asta honvezirnei ungureşti. 

4. La judecătoriile militare din Ungaria dezba
terile judecătoreşti se vor face în limba ungu
rească. 

Revista din Viena adaugă că concesiunea 
cea mai însemnată din ele e de sigur cea 
de supt punctul 3. Este chiar mai însem
nat decât limba de comandă ungurească. 
Coaliţia ceruse întâi, precum se ştie, limba 
de comandă ungurească. Dar se vede că 
pe urmă s'a răzgândit şi şi-a dat seama că 
limba de serviciu e mult mai importantă 
decât cea de comandă. Căci nu este ade
vărat că unitatea armatei se menţine câtă 
vreme limba de comandă e unitară. Dim
potrivă este indeferent care e limba de 
comandă, nemţeşte, ungureşte sau volapük, 
dacă ea rămâne aceeaş pentru toată armata. 
Cu cele 80—100 de cuvinte de comandă 
care, se ştie, în partea lor covârşitoare sunt 
franţuzeşti, nu se poate germaniza. 

Cu totul alta e însemnătatea limbii de 
serviciu. Ea e limba contactului oficial, în-
trânsa se fac rapoartele, ordinele de zi, in
strucţia din şcoală întrucât ea nu se face 
în limba maternă a soldaţilor. Are deci un 
teren mult mai mare în graiul viu decât 
limba de comandă. Prin maghiarizarea 
limbii de serviciu unitatea armatei în reali
tate e sdrobită. 

Dar mai este ceva. Limba ungurească nu 
va înlocui numai pe cea germană ci şi limba 
maternă a ostaşilor acolo unde 5 % din 
soldaţi înţeleg ungureşte. 

Mai târziu procentul acesta se va micşora 
treptat încât cu timpul limba ungurească 
va fi introdusă la toate trupele din Ungaria 
ca limbă de instrucţie. In şcoala de sub
ofiţeri ea va fi de-asemenea introdusă, încât, 
ca o urmare firească, ungurii ştiind mai 
bine ungureşte, vor fi preferiţi şi toţi sub
ofiţerii vor fi unguri. 

Soldaţii din »acele excelente regimentec 
nemaghiare din Ungaria vor avea tot sub
ofiţeri unguri şi vor avea cea mai mare 
încredere cătră ei, încât spiritul acestor re
gimente va fi mult inferior celui de azi, 
cum reiese din cuvântarea dlui Maniu, zice 
autorul. 

Este evidentă, spune el, intenţiunea de-a 
preface armata într'un mijloc de maghiari
zare. Ceia ce n'a putut face şcoala ungu
rească, va face armata prin disciplina şi 
severitatea ei. Dar armata comună, în care 
până acuma exista egalitate pentru toate 
popoarele, nu are dreptul de-a-şi atrage ura 
soldaţilor nemaghiari, cari vor crede că şi 
aici există un popor de domni de-asupra 
celorlalte popoare. Urmarea ar fi că între 
români, nemţi, slovaci, sârbi şi ruteni s'ar 
naşte o oroare de serviciul militar. Soldaţii 
nemaghiari vor socoti şi pe ofiţeri drept a-
supritorii lor. M o r l u l ofiţerilor nemaghiari 
încă va suferi prin faptul că vor fi siliţi să 
conlucre la maghiarizarea conaţionalilor lor. 

Rezaltatalalegerilorui Caras. 
Jandarmi i îu b iser ică . 

Rămâne legat de numele odiosului Bur-
dia, şi următoarea mişelie ce s'a petrecut 
ieri la scrutiniul din cercul Sgribeşti: jan
darmii au luat cu sala protocolul electoral 
delà un bărbat de încredere dintr'o comună 
unde pentru candidaţii naţionali s'au dat 
voturi multe. Ei, se înţelege, au fost puşi 
la cale de matadorul coadă de topor, cre
zând că astfel o să ajungă la mandat can-

] didaţii lui Burdia. D. dr. Dobrin, în faţa 
? acestui terorism mişelesc, se înţelege, a sus

pendat scrutiniul şi va raporta celor în drept 
despre acest nemaipomenit atentat contra 
bi sericei. 

Cu toate aceste mişelii, burdiştii au fost 
înfrânţi. 

Iată rezultatul ştiut: 
In Lugoj: Mocioni 

» Dr. Dobrin. 
Făget: Dr. Iosif Popovici 

» şi Criştiu. 
Coşova : Dr. G. Garda şi 

» Drâgănescu. 
Buziaş: Baronul Duca şi 

» Ion Marcu. 
Jebel: Regman şi 

» Cultea înv. în Blajova. 
Ciacova: Breban şi 

» Gruiescu înv. 
Fizeş : Ioan Roşu adv. 

» Dr. V. Branişte. 
Vârseţ: Dr P. Ţepeneag 

» Dr. Oct. Proştean. 
Oraviţa : Ilie Trăilă adv. 

» Dr. Ion Nedelcü adv. 
Reş-montană: Dr. Petru Cornean 

» Gheorghe Jian red. 
Bocşa-mont. : Dr. Aurel Oprea, 

» Dr. Cornel Petric. 

Dacă a-ţi încercat toate! 
p tot nu v'au trecut durerile reomatJce cereţi o sticlă de 

S P I R T D E G H Î A f Â 

durere de cap, de dinţi, d , n r ă c e a , ă- c a d-e-care face să înce
teze Imediat orice u u i v i v u v u a p , u v u m u , junghiuri în coaste şi în spate, 
ee foloseşte cu rezultat bun. In contra G U T U R A I U L U I singurul remedia. 

Preţul une i sticle 6 0 flteri, o sticlă mare 1 cor. 2 0 fii., 3 sticle mari 
f = sau 6 sticle mici s e trimit porto franco. = 

O a n t i t Ä t i m a i m i c i nu » e t r m i i t p r i n p o e t â . 

Se găseşte şi se poate comandai* 

Szémann Ágoston, 
farmacist, 

Hatvan, Főtér nr. 126 
Se ezpedează zilnic In toate părţile I M » 
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I Caransebeş : Burdea şi 
» Dobrău prim-forestier lacom. 

Bozovici \ Dr. Novac şi 
» Petru Borţun (burd). 

Satul nou : Dr. Al. Bireiescu 
» şi Petru Stoica. 

Valea Boului: Dr. Corneanu secretar consis
torial şi Dalea, învăţător (b). 

Alegerea din Buziaş . 
Onorată Redacţiune ! 

Capelanul Ioan Şurlaşiu din Jebel, decând s'a 
ştiut terminul alegerilor deputaţilor pentru sino
dul eparhial al Caransebeşului, a cutrierat toate 
comunele aparţinătoare cercului electoral Buziaş 
şi Jebel, făcând pe urgentul voiajor Burdea-Io-
nescu şi lucrând pentru nereuşirea protopresbi-
terului Ioan Pepa. Aceasta muncă zadarnică nu 
i-a succes, căci piotopopul a devenit ales în am
bele cercuri, deşi se credea, că la Jebel, unde n'a 
fost prezent, având să conducă alegerea în cole
giul preoţesc din Buziaş, că acolo vor învinge 
pamfletiştii. 

Tot-aşa a lucrat şi pentru reuşita* candidaţilor 
mireni în ambele cercuri, candidând în cercul Je
bel pe Dr. Regman — un sas romanizat — de 
a cărui nume nu am ştiut noi Bănăţenii până nu 
am ajuns să-i dăm pâinea de toate zilele şi pe un 
învăţător de a doua mână Bulgia din Blajova 
faţă de deputaţii de până acuma Gheorghe Serb, 
consilier aulic şi Dr. Dimitrie Cioloca, profesor 
şi fiu născut din cerc. 

Iar în cercul Buziaş a candidat pe fiul în veci 
rătăcitului sărman preot Nestor Damşa din Du-
leu, adecă pe Dr. Damşia — care a detras câ
teva licenţii de birt acelora, cari au avut curajul 
a se declara de aderenţi a lui Gheorghe Pop de, 
Băseşti cu ocaziunea alegerii de deputat dietal 
din Oraviţa şi pe un atare Dracutin Milcoviciu, 
pe care cei din cerc nici nu-1 cunosc, fa ţă de 
Baronul Duca şi Ioan Marcu, care a reprezentat 
acest cerc peste 30 de ani neîntrerupt. 

Reuşita în ambele cercuri a bărbaţilor probaţi 
ai bisericei este sigură, pe când burdiştii au în
durat o totală înfrângere, încât pe viitor le trece 
pofta de a se mesteca, unde nu li treaba. 

Şi pentrucă On. Redacţiune să se convingă 
pe deplin despre purtarea infectă a capelanului 
pitic Ioan Şurlaşiu din Jebel, care să dă de sub-
referent al secretariului ministerial Dr. Petru Io
nescu la împărţirea şi asigurarea congruei şi a-
dause personale preoţilor pentru servitele pre
state, vă alătur aici în copie autentică epistola 
lui de dat.|3|15 Martie 1909 circulată prin cerc, 
din care se vede, că dânsul e împărţitorul con
gruei. 

In fine să se ştie, că acest voiajor a studiat 
cu bani româneşti şi bani colectaţi delà fruntaşi 
români din mai multe părţi, iar acum a pornit 
pe panta cloţanilor. De subt dealul Silagiului. 

«Prea s t imate D o m n u l e ! 
Deoa rece t impu l e scurt, T e r o g să predai lista mea 

alăturată Joi în 5—18 Martie preotului Nes to r Damş ia 
din Duleu , ca p r o v ă z î n d u - o cu 6 subscrier i s 'o înain
teze p r o t o p o p u l u i imediat d u p ă const i tuirea b i rou lu i . 
R o g u - t e apoi să vorbeşti şi d-ta cu cei 2 Ciocoi , apo i 
cu Iancoviciu din Capă t şi G h e r b a n d in Sîrbova să 
voteze necondi ţ iona t contra p r o t o p o p u l u i , dacă li-e 
d r a g ă . . . . şti d-ta c u m să vorbeşt i . Mul ţ ămesc pen t ru 
osteneală . 3—16 Mart ie 1909, cu s t imă : Ioan Şurlaşiu 
m. p . Joi la 9 o r e se ceri cu telefonul delà Brasch 
»Zsebely közseg« să fie şi Damşia la telefon, or i ca
reva d in t re Ciocoieşt i , sp re a ne orienta.« Şurlaşiu m . p . 

A R A D , 29 Martie n. 1900 

— Confiscarea »Gazetei de Dumineca« 
din Şimleu. Primim următoarele: >Pentru lini
ştirea cetitorilor noştri vă rugăm a vesti că Nr. 
11 al ^Gazetei de Dumineca« ce s'a fost expe
diat deja încă Vineri dimineaţa — a fost confiscat 
pe baza unei telegrame a procurorului din Do-
briţin. 

, » Motivul confiscării : că am scris despre războiu. 
»Se poate că vor fi confiscaţi şi numerii so

siţi la oficiile postale. 
»Judele de instrucţiune, acompaniat de repre

zentanţii oraşului şi ai poliţiei, a luat un lung 
proces verbal cu subscrisul, confiscând totodată 
şi registrul abonaţilor. Ioan. P. Lazar. 

Mai trebuie oare comentar? 
— E x c u r s i u n e a d e s tud iu a e l ev i lo r d e l à 

S e m i n a r u l d in Arad . Sâmbătă la ora 10 vor 
pleca subt conducerea profesorului Nicolae Mi-
hulin 25 de elevi ai Seminariului român din Arad 
într'o excursiune de studiu la Budapesta şi 
Fiume. 

— B u r d e a se l a u d ă , în presa ungurească, 
prostindu-şi stăpânii cu 'minciuna că ar avea 36 
voturi în sinodul din Caransebeş. Poate în si
nodul parohial, uride votează slujitorii delà pri
mărie şi delà comunitatea de avere ! 

— C u n u n ă e t e r n ă . Doamna şi d. inginer D. 
Ioviţia din Galaţi (România) a dăruit 20 cor., 
pentru gimnaziul din Brad în amintirea mult re
gretatei lor mamă, Elena Damşia, decedată în 
Seceani la 2/15 Martie 1909. 

» Viaţa Românească«, ce apare sub 
direcţia dlor C. Stere şi Dr. I. Cantacuzino, 
profesori universitari în Iaşi, a apărut pe 
luna Februarie având următorul cuprins 
bogat: 

C. Hogaş: In munţii neamţului; D. Nanu: 
Durerea (poezie) ; I. Agârbiceanu : Gruia (schiţă) ; 
D. Anghel : Himera (poezie) ; Z. Bârsan : Jură
mântul (dramă); St. O. Iosif: Truditul (poezie); 
Const. Hoisescu : Statul român şi industria pe
trolului; Victor Iftimiu: Mai trec şi azi.. (poezie) ; 
Jean Bart: Acasă şi în războiu; M. Sadoveanu: 
Cuza Vodă ; Izabeia Sadoveanu : Cronica literară 
(Profiluri femenine: Grazia Deleda); Spiridon 
Antonescu : Cronica artistică (Expoziţia Müntzer. 
Buletinul monumentelor istorice); A. Mirea: 
Cronica veselă (Caleidoscop: Poetul şi primăvara); 
C. S : Cronica internă (Lecţii practice: Organi
zaţia bisericii in Ardeal); I. G. Duca: Cronica 
externă (Relaţiunile Angto-Germane) ; Un bucovi
nean: Scrisori din Bucovina (Chestiuni politice 
şi e:onomice); I. Rusu-Şirianu : Scrisori din Ar
deal; P. Nicanor & Co. Miscellanea (Cuvântarea 
dlui Iuliu Maniu. — Miréio. — Jean Richepin la 
Aca Jemia franceză. —- Catulle Mendes). Recenzii. 
Preţul 2 lei. 

— C o n c e r t i t a l ian în Arad. Sâmbătă în 3 
Aprilie la orele 8 seara va avea loc în sala cea 
mare delà Crucea-Albă un concert al trupei ita
liene. 

Prin acest concert cu program interesant şi 
variat d. Cavaler Ferrari d'Albaredo îşi ia rămas 
bun delà societatea din Arad, plecând apoi în 
turneul obişnuit de vară. 

Atragem atenţiunea societăţii române asupra 
acestui concert, cu atât mai mult, că d. Ferrari 
n'a refuzat nici odată de a-'si da concursul gra
tuit la concertele româneşti. E o bună ocazie să 
ne arătăm recunoştinţa faţă de d-sa şi simpatia 
faţă de fraţii noştri italieni luând parte la acest 
concert. 

Iată programul artistic: Partea I. Leoncavallo : 
Bajazzo Prolog, cântat de Ercolani E. Puccini : 
Manon romanţă cântată de Schubert Jenny. Verdi : 
Luisa Miller aria mare cântată de cav. Ferrari. 
Strauss: Vals cântat de Luigia Pieroni. Puccini: 
Bohema quartetto. cântat de Pieroni, Schubert, 
Ferrari, Ercolani. Partea II. Verdi : Othello Credo 
cântat de Ercolani E. Puccini : Tosca, cântat de 
Schubert j . Ponchielli: Gioconda cântat de cav. 
Ferrari. Rossini: Bărbierul de Sevila cântat de 
Pieroni L Verdi: Rigoletto quartetto cântat de 
Pieroni, Schubert, Ferrari, Ercolani. Acompania
mentul la pian îl va ţine d. Fischer capelmaistru 
delà teatru. Bilete de 5, 3 şi 1 coroane se capătă 
la librăria Ifj. Klein Mór şi seara la casă. 

— O p e r e t ă r o m â n e a s c ă în t e a t ru l un
g u r e s c . Ziarele ungureşti aduc ştirea că opereta 
»Olteanca< de compozitorul român Caudella din 

Iaşi s'a jucat cu mare succes în teatrul din Ca-
şovia. 

X Fiecare propietar de vil să ceară cata
logul românesc, german, sârbesc sau unguresc 
gratuit şi francat al coloniei agr. sMilleniumtelep« 
din Nagyősz comit. Torontal despre ultoii de 
calitatea cea mai bună şi aleasă. 

X Boa le l e de s tomac , lipsa de apetit şi 
iregularităţile mistuirei înceată prin folosirea apei 
amare Franz losef. Are efect grabnic şi si
gur. Adulţii luând în decurs de 8 zile câte 3 
linguri de apă, se vor vindeca în timp scurt. 

U l t i m e i n f o F m a ţ i u n i » 
— Prin telefon. — 

Serbia începe dezarmarea. 

Belgrad, 29 Martie. Ministrul de тЩ 
Jivcovici, a dat azi un ordin, în care st 
spune că următorul contingent de recruţii 
mai trebuie să vie subt arme. 
Reluarea negocierilor între monarhie 

şi Serbia. 
Belgrad, 29 Martie. Intre ambasadorul austo 

ungar, Contele Forgach, şi ministrul de extern 
sârb, Milovanovici, au avut loc azi tratative s 
privire la reluare negocierilor pentru încheiem 
convenţiei comerciale austro-sârbe. 

Demisia lui Izwolski. 
Budapesta, 29 Martie. Telegramele din Pe

tersburg sosite aici anunţă că ministrul de 
externe rus, Izwolski, la dorinţa ţarului, şi a 
dat Sâmbăta dimisia. 

Abdicarea prinţului Gheorghe. 
Belgrad, 29 Martie. Azi s'a citit în scap-

cină actul abdicării prinţului Gheorghe. Mo
nitorul oficial publică abdicarea de aseme
nea în numărul său de azi. 

Şedinţa camerii. 
Budapesta, 29 Martie. Camera azi a pri 

mit conturile anului 1905. La sfârşitul ş> 
dinţei a vorbit deputatul Rakovszky. 

•'ofta Administraţii . . 
George Toader, Marişel. Am primit 6 cor. ţ 

Qurt. I. 1909. Restanţă nu mai aveţi, rugăm inii 
abonamentul şi pe Quart. II. a. c. 

Ion Ovesea, Cernatfaleu. Am primit 6 cor,» 
bonament până la 1 Maiu 1909. 

E c o n o m i e * 
Bursa d e mărfuri şi efecte din Budap/A 

Budapesta, 29 Martie Ш. 
ÎNCHEIEREA la 1 ORĂ şi jum. : 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost urmätoni 
Grâu nou 

De Tisa 26 K. 55—26 K. 85 fii 
Din comitatul Albei — 26 > 1 5 - 2 6 > 50 
De Pesta 26 » 20—26 > 55 
Bănăţenesc 26 » 5 0 - 2 6 » 80 
DeBacica 26 > 30—26 > 70 
Sicară 19 > 7 0 - 1 9 » 90 
Or /u lde nutreţ.cvalit. 1. 17 > 17 » 20 

> » calitatta a V. 16 » 50—16 > 80 
Ovăs > » I. 17 » 55—18 > -

» > > II. 17 » 25—17 > 55 
Cucuruz 14 » 05—14 » 25 

Redactor responsabil C o n s t a n t i n Sam 

Editor proprietar G h e o r g h e Nichin. 

Ifi cade părul??? f

N ' a i d « c â t s ă 

foloseşti spir
tul pentru păr „Petrol«a lui Kulka 
care e cel mai sigur mijloc în contra cade-

rii părului şi a mătreţei. S S S Í 
rezultate sigure. Preţul unei sticle cu oesplicare a mo
dului de întrebuinţare în I. română 2cor. — — — 

Săpun de crin, pudră de crin, prepa
rate cozmetice de prima calitate. 

Mijloc probat pentru îndepărtarea pi-
struelor, aluniţelor, şi pentru creparea 
pielei şi a m â n càri în ii de piele. Sca 
ti i prin lege. — — — — — — 

Preţul unui borcănel de cremă de crin 1 oót 
» unei bucăţi » săpun » » 1 
» » cutii » pudră » » 1.20» 

Se pot căpăta delà farmacia Ia „Vnltllfl 
negru" alui Kulka Emil din Timişoa» 
Cetate (Temesvár-Belváros). Nr. telef. (Â 
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ti candidat de adVeca t 
cu praxă 

află aplicare imediat într'o cancelarie 
! advocaţiab). A se adresa la admini
straţia ziarului. 

Zénithul de guma 
deja dupa câteva zile s'a doredit 
prin mii de scrisori de recunoştinţe 

dovedeşte ca 

{ s p e c i a l i t ă ţ i l e ( p r e s e r v a t i v e ) 
•in dame şi demni, inventate sub numele Zenith sunt 
! mal de încredere, nu strică sănătatea, oeeace era 

celor de pana acum. 
Pretai- 1 duzina d« Zénith pentru domni 8 eor., 

tirată Zénith pentra dame 7 eor. 
La comandă va rugăm sa fiţi atenţi ia numele 

Wik, oăoi numai »tunci e veritabil, dacă e provftzut 
marca Zénith. — Se trimite In străinătate şi in ţari 
il&ngă cea mal mare discreţie, recom. şi ea rambursa. 

Agentura principală in Ungaria : 

DEUTSCH IZIDOR 
Кдоів de instrumente medicale şi pentru îngrijire* 

bolnavilor. 
S z iiljiitlltfi-, K o s s u t h ' i i . 

s: 

V o i e ş t i 
sa fi serv t b ne şi рѳ flac, apoi paseri ca
nari, papagai vorb teri, jetroşeli, peşti de 
aar, porumbi, ga ni de soin, păuni, iepur , 
cftn1 de vânat şt de lax, pis'ce de Ang ra, 
maimuţe îmblânzite, colivii eto. aparate 
brute, sa aleg ş su cumperi numai delà vânză-
t>r a de paseri de aici, tare de 10 ani se ba 
cară de cel mai ban renarae Daca le a bi 
toate aceste, apoi şi cel mai bun nutremânt 
pen rn paseri iarăşi numai delà mine sâ-1 
comparaţi. JSuma în depotu l principal : 
Z a g r e b , V I i r c o v i o , I V I a r i j e 
V a l e r i j e i i l i o o , I O . (Oda e separată 
pen ra paseri cântăreţe). 

Eu vând namti eiemp are şi mărfuri de 
pr ma • aMate, màrfcri slabe şi de puţin 
prtţ n'ci nu ţin. 

Prem at la Ams erdam, la Viena de două-
ori, Bruxela, Londra, Marsil a, Paris, Zagreb. 

1000 epistole de re unoştinţă, p re i um şi 
muite alte diplome. Exped ez ca poşta ga
rantând i entra marfă vie. 

ш и prtsădrc, de specia cu fructe mai 
litri şi deosebit de frumoasa, de coloare 
fttagră, care au fost premiate cu prima 
diplomă a guvernului ţărei din Sarajevo, la 

lapoziţia din Viena, Budapesta şi la expo
sa universîlă din Paris cu medalia de 

But 
Se află s>re vânzare la 

иа T. Kojdici, Brcka (Bosnia) 
din pepiniera proprie. 

[DEBRECZENI LAJOS 
r e p a r a t o r d e m a ş i n i 

> r â d e a - m a r e — N a g y v á r a d 
- Kolozsvári ut 29/43. — 

ш 

Primeşte repararea tehnică a orice soiu 
de maşini economice, motoare mânate 

[jen aburi, gaz, petroleu, benzin, oleiu 
prut, motoare absorbitoare de gaz, Işrecura şi aranjamentul de mori cu Ipreţari ieftine şi pe lâagă condiţiuni de 

piătire favorabile. 

F̂ P̂ f̂fF̂ BT* ̂ F̂̂ F̂̂ P̂" ^^F^^F^^FflWr* nW* **Wr* 'Wp̂ PFr̂ f̂fí* 

Schmidutz József 
fabricant d e instrumente muzica le şi 
magazin de tot so iu l de înstr. muzicale . 

KU LA (comit. Baci). 
Se capătă. Viol ine , g o a r n e , harmonice , 
tambure şi cele m--.» b u n e g r a m o f o a n e 
precum şi ori ce ins trumente muzicale . 

Cele mai bune biciclete 
p e n t r u 120 cos*. 

se pot căpăta delà firma 

K a l c n d a J á n o s 
în Oradia-Mart (Nagyvárad), 

lângă biserica cu lună. 

Tot acolo se pot capătă pe ales : 

maşini dc cusut, gramofoane şi arme. 
Mare atelier de reparat. 

Telefon în legătură cu întreg comitatul 245. 

O piesă e numai cu 40 de cor. 
încălzeşte în 8 / 4 de oră 

150 de litrii de apă, pen
tru care consuma ca com

bustibil numai 10 fileri de cărbuni de lemn. 
O vani de neîncălzit numai 24 cor. 

Lungimea fundului vanei 122 cm. 
:: înălţimea de 60 cm. :: :: 

Comandele se eftuesc Imediat şi sa triat lt 
ca rambursa. 

Gustav Stuchlich 
Enttaguu 17, HEBHANSTADT. SiggnnlS. 

Oltoiuri 
da 

struguri 
P^SF expediază, 

garantând de soi 
asortiment bo

gat, care de ani noscut de primii şi cei mai 
. inii- : 

Kükűllőmenti < szőlőoltvány-telep 
proprietar: C a s p a r i F r i g y e s , 

Medgyes 2 3 . sz. ( N a g y k u k ü l l ő megye). 
= Poftiţi $1 cereţi Paturi curente Ilustrate! = 
Din pretai curent se pot ceti scrisori de recuno
ştinţa din toate părţile ţârei ; şi aşa toţi cei ee do-
reso să comande pot cere mai întâia informaţinni 
delà persoanele cunoscute aşa verbal ea şl Înscris, 
despre încrederea ce pot aveà in ferma de sus. 

РгпП19 Çsltfutnr с ѳ ' ш а Ь° п cosmetic pentru 
UI Cilla da l iá iu l mâni şi faţă, contra pistruilor 
si a necurăţeniilor de pe faţă. 1 borcan 1 cor. 
Pudra Çâlvainr a P a r a f a * a d e P a r I e a l a ş* 
(Uuld daifdlUi; face pelea albă ca laptele. 
Alba, roza şi crem, 1 catie 1 coroană. 

Săpun Salvator, t J X " ш,і 80°" 
1 bucată o coroană. 

Nr. III. un medica
ment sigur contra a-

sadärii manilor şi a picioarelor, absolut nesiri-
căcios. 1 catie 1 coroană. 

pelea fină şi fragedă. 

Praf de pele Salvator 

Soirt de vin (Franzbrandwein) Salvator. 
Dn medicament de casă cunoscut care na trebue 
să lipsească din nici o casă. Se recomandă 1« 
orice răceala, durere de cap, migrenă, junghiuri, 
reamă şi ischios. Pretai anei sticle 1 coroană. 

Schwedische Tropfen, (Picaturi de 
Cyûf|îg\ o doftorie probată contra boalelor de 
y i u u i u j stomac. O sticlă originală 1 coroană. 

Balsam pentru bătături Я К & Я й 
bătătură, pelea Întărită sau negei. Pretai unei 
sticle ca pensulă 70 fileri. 

Toate aceste preparate sunt 
numai atunci veritabile, dacă 
sunt provăzute cu marca 4e 
scut t Salvator >. 

Comandele din provinţă 
se execută prompt şi cu bă
gare de seamă. 

S. Mittelbach, 
farmacia şi drogheria la Salvator. 

( C r o a ţ i a ) . 
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ІШ 
0 Ш 

H A F F M | E R J Ó Z S E F 
•fcâ-ietor de pile 

SI B I|I UĴ Nsgyszeben), Elisabethgasse 42. 

Recomandăf[fîerarilor şi comer
cianţilor atelierul său de tăiat 
pile bine aranjat, unde se pregătesc 
pile mici şi mari din oţel vărsat 
de prima calitate etc. primeşte spre 
scobire pile mici şi mari vechi cu 
p eţuri ieftine. 

9Ш 
\9r *4 

Cel tliiitAiu atelier de pietri monumentale aranjat 
ci» putere electrică. -

GERSTENBREIN TAMÁS és TÁRSA Я Й ! I е = Г і е 

Fabr i ca ţ i e p r o p r i e d in m a r m o r ă , g r a n i t , l a b r a d o r e tc . 
Din pietri de mormânt magazina se aflu în 
K o l o z s v á r , F e r e n c z Józse f ut 2 5 . 

Cancelaria şi magazinul central : 

Kolozsvár, Dézsma-n. 21. 
T e l e f o n & e > 2 . 

Filiale: Nagyvárad, Nagjszeben, Déva şi Bánpatak. 

I M a g a z i n b o g a t a s o r t a t î n 

1 m o b i l e d e f i e r , a r a m ă , 
m o 
b i l e 

d e g r ă d i n ă şi 
t r ă s u r i p e n t r u c o p i i 

d e l à e x e c u ţ i a c e a m a i s i m p l ă 
p â n ă l a c e a m a i e l e g a n t ă . — 

• F»reţ:xiri moderate. 

Catalog Ia cerere gratuit şi francat trimite firma 

O B E R T V I L M O S 
— M e d i a ş — M e d g y e s . — 

• 

DEC 
m ă i e s t r u d e i n s t r u m e n t e m u z i c a l e 
SIBHU, s t r . O c n e i NR. 1 0 . 

Magazin de tot felul de intru-
Ш mente muzicale, depozit bogat 

de cele mai bune coarde. 
Primeşte şi execută promt tot 
felul de comande din provin
cie, precum reparează bine şi 

ieftin orice lucrare ce aparţine acestei ramuri. 

itstl&Egii» 
«teuer de ghete. 

M e d i a ş — M e d g y e s . 

L o c r o d e m â n ă g a r a n t a 
Ghete de şevro pentru demni . . K 1 1 *— 

» > box > » . . K i r — 
» » şew pt dame cu bumbi K 10*5© 
» » » » » cu şirete K 0/50 

Jumătăţi de şevro pentru dame . K 8*— 
Ghete tari de muncitori delà . . K 6 8 0 
Ghete de copii delà K 3*— 

B l a f e r i a l d e I a c l a s ă . 

f\ ~ A Л c a elasornicile date mie тог Й reparate 
I l i i ü l ѴЯ flftVPflPÇf punctual ! Cel mai simplu mod de a tri-VUm Эй і а U U ¥ U U t 3 L m i t e c l a B o r n i c e l e stricate pe p o s t i -

NEY VILMOS 
cl&pornlcar ş! 

giuvaergiu 

Seghedln 
Károlyi-u. 3. 

Unde so reparu da-
sorniei le în mod 

special, prompt cu ga ran ţ i e de 8 ani şi p r e ţ u r i favorabi le . — — — -
Ţine In depozit ciasornice de buzunar , pendn:« ţi elasornice cu a-

larmfi, precum şi b i ju ter i i şi obiecte pe a r g i a t de China, cu prc ţa i i le cole 
mai fa rorab i le . — Cnmparä frânturi de au r şi de a rp in i Î M I preţur i le cele 
mai mar i sau le schimbă bu obiecte noul . 

Comandele din provlneie se săvârşesc punctual şi se împachetează 
cu mare Îngrijire. 

Dubin iev i cz Öszká 
— c o m e r c i a n t d e a r t i c o l e m e d i c a l e c h e m i c e şi par fumur i . 

K o l o z s v á r , s t r . O e á k - F e r e n c z nr . 8 . = = = 

Recomanda în p r e ţ u r i l e c e l e mai ieft ine: 

E s e n f e d e r o m ş i l i e f a e u r i cu prescripţii de pregătii 

PARFUMUN, pudre, SĂPUNURI din ŢARĂ şit 
O a z e t e pentru instrumente de manicurare şi parfamm 

( Рв il 
cel mai b u n mijloc contra 
mătreţei a căderii părului 
şi cărunţiră. Preţul Cor. 1*20. 

m 
Schimek János 

cămătărie şi fabrica de sîlumă 
Sibiiu — Nagyszeben 

R o s e n a n g e r 6. 

Recoma.da specialilăţile 
excelei te de cârnăţării, 
precum şi de salamă cu 
preţurile cele mai ie ftine 
de z'. La comarde mari 
se dă rabat. — Expediaie 
cu pcşta şi cu trenn'. Ser
viciu prompt şi conştiiDţios. 

TIPOGRAFIA OEOROE NICHIN — ARAD 1Ö0Q. 


